
 
 
 

ENTE DI GOVERNO DELL’AMBITO TERRITORIALE OTTIMALE N° 6 “ALESSANDRINO” 
 

Verbale della riunione del 6 maggio 2024 
 

 
Sono presenti in videoconferenza i rappresentanti delle Aree Territoriali Omogenee, delle Unioni 
Montane e della Provincia di Alessandria come di seguito indicato: 
 

 
 Ercole Giovanni   Rappresentante dell’a.t.o. “Alessandrino” 
 Gotta Gianni  Rappresentante dell’a.t.o. “Acquese” 
 Pastorino Maura   Rappresentante dell’a.t.o. “Ovadese”  
 Miloscio Domenico Rappresentante dell’a.t.o. “Novese” 
 Bigiorno Luca  Rappresentante dell’a.t.o. “Tortonese”  
 Ratti Marco  Delegato dell’Unione Montana “Dal Tobbio al Colma” 
 Morena Mario  Presidente dell’Unione Montana “Suol D’Aleramo” 
 Teti Giuseppe  Delegato dell’Unione Montana “Valli Borbera e Spinti” 
 Caprile Vincenzo  Presidente dell’Unione Montana “Terre Alte” 
 Bussalino Enrico  Presidente della Provincia di Alessandria 

 
Risultano assenti i Sigg.:  
 Marengo Angelo  Delegato del Presidente della Provincia di Asti 
 Semino Fabio  Presidente dell’Unione Montana “Valli Curone Grue Ossona 
 Vallegra Roberto  Presidente dell’Unione Montana “Alto Monferrato Aleramico” 
 Guglielmino Corrado Delegato dell’Unione Montana “Val Lemme” 
 Listello Marco  Presidente dell’Unione Montana Langa Astigiana Val Bormida” 
 Roggero Luca  Presidente dell’Unione Montana “Tra Langa e Alto Monferrato”  
 
 
 

1° Presa d’atto verbale della seduta del 26/3/24. 

 Viene data lettura del verbale della seduta del 26/3/2024, copia del quale è 
stata consegnata ai Componenti la Conferenza. 

Bussalino Pone in votazione la presa d’atto del verbale della seduta del 26/3/2024. 

La Conferenza, all’unanimità dei voti, prende atto del verbale della seduta 
del 26/3/2024. 



2° Esame ed approvazione “Progetto X indagine sulla percezione della 
qualità dei servizi idrici erogati nell’ato6, anno 2024”. 

Simoni  Illustra nel dettaglio il Progetto X indagine sulla percezione della qualità dei 
servizi idrici erogati nell’ato6, anno 2024. 

 Specifica che da alcuni anni ci si appoggia a una società specializzata in 
questo tipo di lavoro e per quest’anno sono stati coinvolti i gestori, sia per la 
messa a punto del questionario che per la parte economica.  
Il costo totale del progetto è di Euro 12.000 e verranno resi partecipi tutti gli 
utenti residenti nel territorio dell’Egato6. 
I risultati dell’indagine saranno resi noti alla conferenza non appena elaborati. 

 
Bussalino Pone in votazione l’approvazione del Progetto X indagine sulla percezione 

della qualità dei servizi idrici erogati nell’ato6, anno 2024. 
  

La Conferenza dell’Egato6 all’unanimità dei voti approva il Progetto X 
indagine sulla percezione della qualità dei servizi idrici erogati nell’ato6, anno 
2024. 
 

 

3° Esame ed approvazione “Progetto comunicativo inerente la 
Stralessandria 2024”. 

Simoni Ricorda alla Conferenza la collaborazione ventennale con ICS, che è 
l’associazione che realizza progetti nel terzo mondo insieme a svariate 
attività tra cui la Stralessandria e in merito a questo evento anche quest’anno 
è stata proposta all’Egato6 una collaborazione più fattiva per dare più 
visibilità agli eventi realizzati assieme attraverso la corsa solidale in 
particolare con un nuovo progetto realizzato in Marocco legato alla parte 
idrica e realizzato sempre attraverso il nostro comitato di solidarietà, un 
progetto sul territorio per valorizzare alcuni parchi della città occupandosi 
dell’installazione di fontanelle dell’acqua, il tutto abbinato a uno spazio per 
valorizzare la risorsa acqua e incentivare il risparmio idrico attraverso la 
presenza dell’Egato6 sulle magliette della corsa con logo, uno stand di 
promozione delle attività e tutta una serie di eventi collaterali alla 
manifestazione che si terrà in data 11 e 12 maggio 2024; la proposta è 
sottoposta al vaglio della Conferenza ed è richiesto un contributo di Euro 
15.000. 

 Ritiene sia un’ottima occasione per far conoscere i progetti e l’attività dell’ato 
e del Comitato di Solidarietà e trasmettere messaggi sull’attenzione alla 
risorsa acqua. 

 
Bussalino Pone in votazione l’approvazione del “Progetto comunicativo inerente la 

Stralessandria 2024”. 
  

La Conferenza dell’Egato6 all’unanimità dei voti approva il “Progetto 
comunicativo inerente la Stralessandria 2024”. 
 



Con successiva e separata votazione dichiara il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile ai sensi 134 del D.lgs. 267/2000. 

 

4° Esame ed approvazione “Progetto Acqua d’emergenza 2024”. 

Simoni Illustra nel dettaglio il progetto ideato per fornire un concreto aiuto ai Comuni 
ricadenti nel suo territorio in situazioni di Emergenza Idrica Ricorda grazie 
al contributo per l’acquisto di cisterne d’acqua; si intende riproporre il 
progetto negli anni successivi se avrà seguito e verrà data alla Conferenza 
evidenza dello stesso. 

Bussalino Pone in votazione l’approvazione del “Progetto Acqua d’emergenza 2024”. 
  

La Conferenza dell’Egato6 all’unanimità dei voti approva il “Progetto Acqua 
d’emergenza 2024”. 
 
Con successiva e separata votazione dichiara il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile ai sensi 134 del D.lgs. 267/2000. 
 

5° Esame ed approvazione “Progetto comunicativo Acqui Terme 
Romana”. 

Simoni Informa sulla rassegna “Acqui Terme Romana”, presentata dal Comune di 
Acqui Terme che ha invitato il nostro ente ad aderire nell’ottica di attivare 
strategie sinergiche per supportare progetti innovativi in campo culturale, 
incrementando la notorietà del proprio lavoro e la diffusione presso il 
pubblico. Si ritiene importante la partecipazione con un contributo di Euro 
4.000 e seguiranno informazioni concrete sulle varie iniziative che faranno 
parte della rassegna. 

Bussalino Pone in votazione l’approvazione del “Progetto comunicativo Acqui Terme 
Romana”. 

  
La Conferenza dell’Egato6 all’unanimità dei voti approva il “Progetto 
comunicativo Acqui Terme Romana”. 
 
Con successiva e separata votazione dichiara il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile ai sensi 134 del D.lgs. 267/2000. 
 

6° Esame ed approvazione “Progetto comunicativo idrolandia app”. 

Simoni Ricorda che negli anni passati era stato ideato il gioco da tavolo “Idrolandia” 
che era stato proposto ai ragazzi nelle scuole; si intende proseguire con 
questa iniziativa ma per evitare il costo eccessivo della ristampa del gioco 
si è pensato alla creazione di un’app che verrà messa a disposizione 
gratuitamente e consentirà di raggiungere anche il pubblico adulto e non 



solo i ragazzi. L’applicazione verrà sviluppata dalla Società Erica e ne verrà 
data evidenza alla conferenza una volta realizzata. 

Bussalino Pone in votazione l’approvazione del “Progetto comunicativo idrolandia app”. 
  

La Conferenza dell’Egato6 all’unanimità dei voti approva il “Progetto 
comunicativo idrolandia app”. 
 
7° Esame ed approvazione convenzione percorsi per le competenze 
trasversali per l’orientamento (PCTO) tra Egato6 e Istituto di Istruzione 
Superiore Umberto Eco.  

Simoni Spiega la possibilità di aderire come ente alla proposta dell’Istituto di 
Istruzione Superiore Umberto Eco di accogliere a titolo gratuito presso le 
sue strutture studenti che aderiscono al PCTO, proponendo all’interno del 
progetto “Gocce di Futuro” un percorso di formazione all’interno dell’Ente 
che fornisca ai giovani l’acquisizione di competenze spendibili nel mercato 
del lavoro, in particolare nel settore amministrativo e relazionale di un Ente 
Pubblico territoriale, con particolare attenzione a comprendere l'iter 
amministrativo che porta alla realizzazione di una iniziativa con ricaduta sul 
territorio; si ritiene sia un’ottima occasione per fornire ai ragazzi nuove 
competenze e di conseguenza stimolo per gli uffici dell’Egato6 
nell’accoglierli. 

Bussalino Pone in votazione l’approvazione l’esame ed approvazione convenzione 
percorsi per le competenze trasversali per l’orientamento (PCTO) tra Egato6 
e Istituto di Istruzione Superiore Umberto Eco. 

  
La Conferenza dell’Egato6 all’unanimità dei voti approva la convenzione 
percorsi per le competenze trasversali per l’orientamento (PCTO) tra Egato6 
e Istituto di Istruzione Superiore Umberto Eco. 
 
Con successiva e separata votazione dichiara il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile ai sensi 134 del D.lgs. 267/2000. 

8° Relazione del Direttore 
 

Simoni Informa che nei giorni scorsi è arrivata una istanza di Gestione Acqua 
(presente in area riservata) per quel che concerne la tariffa unica d’Ambito. 
Dopo una riunione in presenza dove se ne è discusso è arrivata la nota 
ufficiale di richiesta di calcolo accanto al VRG complessivo delle tre aziende 
anche del VRG per singola azienda, tutto questo sulla scia di quanto già 
oggetto ovviamente di ricorso al tar relativamente alla perequazione.  
Informa inoltre che le altre due società AMAG e Comuni Riuniti hanno 
chiesto anche loro un incontro a seguito della nota di Gestione Acqua. 
Si è ritenuto quindi di informare la Conferenza per una prima presa d’atto 
informale in quanto l’istanza ha toni più forti rispetto a quanto era emerso 
nell’incontro in presenza, infatti l’azienda comunica inoltre che in caso 
questo calcolo non fosse fatto ritirerebbe l’assenso fornito nel calcolare la 



tariffa unica d’ambito chiedendo l’applicazione della tariffa singola per 
gestore. Ritiene che nel caso si arrivasse a tanto, sarebbe u pesante passo 
indietro nel percorso di aggregazione, per cui la Conferenza dovrebbe 
seriamente valutare se continuano a sussistere o meno i presupposti sulla 
base dei quali era stata concessa la proroga al contratto di gestione. 
 

Miloscio Chiede se gli altri gestori sono intenzionati ad allinearsi a Gestione Acqua o 
solo essere messi a conoscenza dell’istanza. 

 
Simoni Informa che è a conoscenza del fatto che i gestori tra loro ne hanno parlato 

e i due non coinvolti hanno chiesto tempo per valutare la cosa; Gestione 
Acqua ha specificato che i dati richiesti sono un punto di partenza per futuri 
accordi. 

 
Miloscio Sostiene che il tempo è poco per prendere una decisione date anche le 

imminenti elezioni e chiede a Egato6 consiglio su come la Conferenza 
possa agire e quando si potrebbe riparlarne. 

 
Simoni Suggerisce la possibilità di discuterne con i gestori in un incontro già in 

programma sul bilancio del loro operato negli ultimi sei mesi e propone una 
convocazione entro dieci giorni. 

 
Bigiorno Concorda con la proposta del direttore dato anche il periodo di possibile 

cambio dei rappresentanti della conferenza e ritiene utile la regia dell’Ega in 
questa discussione. 

 
Ercole Ritiene doveroso un incontro e ne concorda con le modalità espresse, 

anche se non comprende la necessità di voler tornare alle singole tariffe. 
 
Simoni Spiega che da quanto si può evincere Gestione Acqua è convinta che se ci 

fossero tariffe singole la loro sarebbe più alta e di conseguenza avrebbero 
maggiore disponibilità finanziaria e questa sarebbe la causa che ha mosso 
tutti i ricorsi fatti. La tariffa unica però è una condizione per avere il gestore 
unico d’ambito e tornare indietro non è rispettare le condizioni poste anche 
se il tutto sarà una valutazione che dovrà essere fatta dalla Conferenza. 

 
Miloscio Condivide tutto pienamente tanto più che quanto sostenuto da Gestione 

Acqua non è stato avvallato dalla sentenza e tornare indietro nella tipologia 
di gestione non è favorevole e bisogna sentire anche l’opinione di Arera. 
Concorda col confronto coi gestori. 

 
Simoni C’è molta attenzione da parte degli organi controllori e ci sono dei 

presupposti che non possono venire meno. 
Propone un incontro conferenza-Gestori per un confronto sulle tematiche 
esposte. 
 

La riunione termina alle ore 16.00. 



Il verbalizzante 

                         Dott.ssa Chiara Sestini 

(Il presente documento è sottoscritto con firma digitale  
ai sensi dell’art.21 del d.lgs. 82/2005.) 

 

 

 

            Visto: Il Direttore dell’EGATO6              

         Ing. Adriano Simoni 

(Il presente documento è sottoscritto con firma digitale  
ai sensi dell’art.21 del d.lgs. 82/2005.) 

 


